

相约冬奥

# 北京2022年冬奥会和冬残奥会教育材料发布

河北日报讯(记者王伟宏)9月11日,北京2022年冬奥会和冬残奥会教育材料发布仪式在北京冬奥组委首钢园区举行,北京冬奥组委在仪式上发布了三套教育材料。

这三套教育材料是《奥林匹克价值观教育》中文版、《残奥价值观教育》中文版和《走进北京冬奥会》知识读本。其中,《奥林匹克价值观教育》和《残奥价值观教育》分别由国际奥委会和国际残奥委会研发,是面向全世界青少年介绍奥林匹克和残奥知识的通用教育材料。

据悉,此次发布的教育材料是奥林匹克教育工作的重要成果,将成为北京2022年冬奥会和冬残奥会的宝贵遗产。教育材料发布后,北京冬奥组委将与教育部紧密合作,发挥奥林匹克教育示范校和冰雪运动特色校的示范引领作用,充分利用课堂教育教学及实践活动,积极开展教师培训,加强线上教育资源推广,让教育材料真正发挥作用,让奥林匹克教育可持续发展。

此次教育材料的发布得到国际奥委会和国际残奥委会的大力支持。国际奥委会在其官网同步发布《奥林匹克价值观教育》中文版,国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯通过视频祝贺教育材料发布,并希望青少年了解残奥运动和知识,带动更多残疾人一起参与冰雪运动。

# 两家北京冬奥会户外类别特许商品自有渠道零售店在石家庄开业

河北日报讯(记者王伟宏)9月12日,两家北京冬奥会户外类别特许商品自有渠道零售店分别在石家庄裕彤运动城和北国奥特莱斯开业,成为我省最早开业的北京冬奥会户外类别特许商品自有渠道零售店。

此前,北京冬奥组委曾在9月“特许上新日”特许商品发布时透露,全国将有11家户外类别特许商品自有渠道零售店在北京、河北、山东、江苏等地开业,其中我省有两家,均位于石家庄,分别是石家庄胜道一店和石家庄北国奥特莱斯店。据了解,石家庄胜道一店位于长安区胜道体育裕彤运动城,石家庄北国奥特莱斯店则位于鹿泉区北国奥特莱斯二楼。

与全品类特许商品零售店不同的是,北京冬奥会户外类别特许商品自有渠道零售店只销售户外类别特许商品。据悉,石家庄两家户外类别特许商品自有渠道零售店首批都将推出20款户外类别特许商品,分为运动水壶、焖烧罐、充气枕、登山杖、背包、炫酷杯等多个类别,部分类别包含多款产品。记者在石家庄北国奥特莱斯店看到,已开始销售的商品基本都是围绕冬奥运动主题,以滑雪装备为主要设计元素进行设计,不但实用性强,而且款式、造型颇为考究。

# 京雄城际大兴机场至雄安段接触网全线送电成功

河北日报讯(记者方素菊 通讯员岳阳、张汝旗)9月10日6时06分,随着雄安动车所最后一架断路器闭合,京雄城际铁路大兴机场至雄安段接触网全线送电成功,京雄城际铁路全线接触网贯通,为即将开始的联调联试工作奠定了坚实基础。

京雄城际大兴机场至雄安段接触网全线送电范围,包括4个车站(大兴机场、固安东、霸州北、雄安),5个区间,1个动车所,涉及的正线全长59.88公里,接触网线路全长235.9公里,电力贯通电缆420公里。

为按期完成建设任务,中国铁路北京局集团有限公司衡水供电段抽调专业技术骨干成立京雄城际技术组,今年4月就开始提前介入高铁供电设备设施建设,24小时不间断盯控在设备安装现场。为最大限度降低外部环境对供电安全的不利影响,他们会同施工单位和地方政府,对沿线危树、上跨构筑物、轻体漂浮物、变电站周边环境等进行详细调查,治理线路两侧危树安全树木3万余棵、轻体漂浮物1000多处,全力确保了新线供电设备设施的安全运行。

# 2021年河北大工匠年度人物寻访宣传活动启动

河北日报讯(记者方素菊)从省总工会获悉,2020年9月至2021年5月,省总工会、省教育厅、省工信厅、省人社厅、省国资委、河北广播电视台联合组织开展“2021年河北大工匠年度人物”寻访宣传活动。活动最终将宣传发布不超过10名“河北大工匠年度人物”和不超过10名“河北工匠年度人物”。

河北大工匠年度人物寻访对象为具有高超技能技艺,专心、专注、专研于某一行业的“非凡劳动者”;不断推进工艺改造、技术创新,将产品做细致、做精致、做极致的“突出创造者”;坚持传统工艺、技艺,将传统手工艺发扬光大的“百年老店”式的“卓越传承者”。

此次活动将通过以下三种方式进行:工会寻,各地各单位发动当地(系统)各级工会在职工中寻访、挖掘、宣传优秀工匠人才,并择优向省总工会推荐;媒体访,组织协调媒体记者深入生产一线挖掘、采访、报道优秀工匠人才,并将其纳入推荐范围;群众荐,鼓励各单位及广大职工群众向各级工会、新闻媒体推荐身边优秀的工匠人才,也可自荐。在寻访过程中,注重寻访宣传在我省重点发展的十大新兴产业、5G应用领域和农业合作经济组织中,拥有绝活绝技并作出突出贡献的一线技能型职工。

# 第四届“中国创翼”创业创新大赛河北选拔赛圆满结束 我省11个项目将参加全国大赛

河北日报讯(记者解楚楚)9月7日至11日,第四届“中国创翼”创业创新大赛河北选拔赛在石家庄市举行,最终评选出11个项目将代表河北省角逐全国大赛。

本次选拔赛由省人社厅联合省发改委、省科技厅、省扶贫办、团省委、省残联主办,省就业服务中心承办。选拔赛分为创业组、创新组主体赛和扶贫专项赛,全省共有3706个项目团队报名参赛。经过全省13个市和雄安新区层层选拔,共推选143个创业创新项目参加省赛。最终,《晋帮手编工艺品》等11个项目将代表河北省参加第四届“中国创翼”创业创新大赛全国选拔赛。

# 平山县孟家庄镇元坊小学90后特岗教师陈红——大山深处点亮希望之灯

河北日报记者 马利

2015年秋,23岁的陈红告别“象牙塔”,回到从小长大的地方——平山县,成为孟家庄镇元坊小学的一名特岗教师。

走在乡间的盘山路上,蜿蜒的山脉与天空相接,这里的山地和地上的人们,都带给陈红扑面而来的熟悉感。毕在山村任教,到成为一名大学生,再毕业回到山村教学,这名90后山村教师见证了山村教育的变化。

## 托举起山村孩子的梦想

山大沟深,外面的人不愿进来,山里的孩子却渴望了解外面的世界。陈红家就在学校20多公里之外的孟家庄村,从小在这片朴实而又贫瘠的土地上成长。当年的陈红,最希望去看看外面的世界。现在,孩子们的渴望依然真实而迫切。

陈红在课堂上给他们放北大、清华的校园风景片,教室里沸腾了,学生们说:“怎么能有这么好看的学校!”

有个平时挺害羞的小姑娘,站起来说:“老师,我以后要去北京念大学。”其他孩子哄哄地笑了起来,大家觉得北京是很遥远的地方。

从那一刻起,陈红就下定决心,一定要让他们飞到更远的地方,见识更精彩的世界。

然而,这又谈何容易?山村学生没有条件去科技馆、博物馆参观,也没有机会去学习钢琴、芭蕾舞艺术。陈红就地取材,为孩子们梦想插上翅膀。让每个同学都参加学校“国旗下的演讲”,在教室里拉开桌子搞辩论会;拿出花花绿绿的彩纸,跟学生们折纸鹤、叠星星;用手机下载歌曲,教他们唱歌……

孩子们的成长显而易见,一口标准的普通话,一件漂亮的手工作品,一次声情并茂的演唱……都给了陈红坚持下去的勇气。

农忙季节,她把课堂搬到田间地头,孩子们一边掰玉米、刨红薯、拾核桃,体验劳动滋味;一边观察、思考,积累作文素材。课外活动时间,她带着学生拿上扫帚,给村里清扫街道,组织“雷锋小队”,给“五保户”送温暖……德智体美劳,陈红把这些巧妙融合在一起,让孩子们在不知不觉中获得精神的成长。



陈红(右二)和学生们在一起。 河北日报记者 马利摄

## 走遍深山只为让教育更有温度

陈红工作的第一年教三年级。班里有住校的男生邋里邋遢,头发两寸多长,不剪也不洗,一绺一绺地打着结,鞋子磨出窟窿,小脚趾头在外面支棱着。

陈红打来温水,按着孩子洗头,一边洗一边嘱咐他放假回家要理发、洗澡,穿上干净整洁的衣服鞋子来学校。

“返校那天,我交待的事他一样没办。”年轻气盛的陈红一肚子火,要去孩子家里“告状”。

村里坑坑洼洼的土路上,男生正跟爷爷奶奶推着三轮车,从地里往家拉玉米。平常人家一个壮劳力轻轻松松的活计,祖孙仨人却格外吃力。

原来,孩子父母离异,一直跟着爷爷奶奶生活。老人年纪大了,生活中很多地方需要孙子搭把手,照顾起来心有余而力不足。

陈红又心疼,又自责,买来新衣服、鞋子,悄悄塞给这名学生。

“当初光催着孩子洗头、换衣服,咋不问问他家什么情况?”从那以后,陈红便努力全面了解每个学生的成长环境。

山路崎岖,越往上越难走。最远的村庄,要翻山越岭,开车1个多小时才到。

朴实的家长紧紧拉着陈红的手,诚恳地说:“陈老师,俺两口子没文化,俺不想孩子以后跟俺一样辛苦。”那一刻,陈红再一次明白,在乡村,教育也是每个家庭的希望。

她给每个学生做了成长记录单,每次家访详细了解学生的家庭情况、成长环境、父母受教育程度、近期家庭表现,并结合学生在学校的表现,有针对性帮助指导。

陈红班里只有十几个孩子,住得再远,用上俩月也能走一遍,几年来陈红家访的步履一直不停歇。在她看来,教育是有温度的,这种温度不仅来自教师,还来自于家庭,“每一次家访都有收获”。

班里有个叫晓霞的女生,跟父母关系很僵。家访后得知,晓霞父母在外打工,特别关心晓霞的学习,每次见面或者打电话都是“考了多少分?为啥不是第一名?”“我们在外面打工这么辛苦,你还不好好学……”结果,越说晓霞越逆反,成绩也直往下掉。

陈红增加了和晓霞父母联系的频率,不仅向他们介绍孩子的学习情况,还教给他们跟孩子沟通的方式:“现在不兴拉下脸来教训孩子了,得多关心、多肯定”。

“慢慢地,家长们也转变了,过去都是说‘拜托老师给我管紧些’,现在改成

了‘拜托老师帮我多鼓励’。”陈红很高兴,这种鼓励式教育正让孩子们变得更积极更阳光。

## 小学校也可以实现“大人生”

除了本村的孩子,元坊小学七成学生离家都很远,在学校住宿。为了节省路上的时间,学校的作息是每上10天课休息4天,每个双周的周四,上午两节课后,学生们才回家。

学生住宿期间,老师也全部住在学校宿舍里全程陪伴。

给男生理平头,给女生剪头发帘、扎小辫,缝补衣服……陈红说,这几年她练就了很多新技能,最先学会的是处理学生流鼻血。初登讲台,有个学生突然流起鼻血,没有经验的陈红慌了神,手忙脚乱拿纸帮学生擦,血却止不住地滴。一位老师拿着块湿毛巾,往孩子头上一放,一只手捏住孩子的鼻根,很快就把问题解决了。

渐渐地,年轻的陈红也成长起来——

每天早起跑早操,孩子们贪睡,不能在操场上等,得去宿舍里喊他们;早饭的时候,得先去操场上、院子里转转,看看还有没有玩耍的学生;检查宿舍卫生的时候,顺手摸一下被褥,有的学生尿床,不好意思拿出去晾晒;要常备感冒药、发烧药、止泻药等,学生有个头疼脑热时方便。

大山深处的老师们,有时像保姆,有时像保安,有时像医生……到后来,更像是家人。陈红有很多感动的瞬间,山果子熟了,总有孩子用书包带来最甜的几颗;她生病时,总有孩子把营养餐里的煮鸡蛋省下拿来给她;逢年过节,乡亲们腌咸肉、炸豆腐,总会给她留一块最好的……

有人问陈红:“别的同学留在大城市里工作,你会不会觉得有差距?”

“留在农村,我感到更充实。”陈红说,这些年随着国家对农村教育的持续投入,元坊小学教室里挂上了电子白板、操场铺上了塑胶跑道、宿舍里安上了开水炉……乡村学校的硬件也在向城市看齐。

“可能我的生活比较单调,但是,每当看到孩子们一张张可爱的小脸,看到他们学习进步,我就觉得人生又丰富了一层。”陈红说。

# 扎实推进创新型河北建设 为高质量发展提供强大支撑

(上接第一版)提出以“四个面向”推动科技事业发展,并为广大科学家和科技工作者加油鼓劲,我们备受鼓舞。”省科技厅党组书记、厅长马宇骏说,近年来,我省深入实施创新驱动发展战略和科教兴冀战略,重大创新成果竞相涌现,特别是在这次抗击疫情过程中,广大科技工作者在重要领域开展科研攻关,为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供了有力支撑,作出了重大贡献。全省科技系统将认真贯彻落实总书记重要讲话精神,加快解决制约科技创新发展的关键问题,深化科技体制改革,改善创新生态环境,激发创新创造活力,建好用好科技成果展示交易中心和省产业技术研究院,为广大科学家和科技工作者搭建施展才华的舞台,让更多科技创新成果源源不断涌现。

传优秀科技工作者先进事迹,大力弘扬新时代科学家精神,筑牢科技界团结奋斗的共同思想基础。强化关心关爱服务,持续推动科技工作者之家建设。聚焦学术、智库、科普“三轮驱动”,着力搭建高水平学术交流平台,着力打造科技创新智库,着力推动科学普及,更好地为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科技决策服务。

“习近平总书记的讲话中强调,转变政府职能是科技改革的重要任务。这就要求我们不断深化科技体制、科技投入、创新主体培育等方面的改革,最大限度激发企业和科技人员积极性、创造性。”保定市委科技局局长刘铁英表示,该局将以送科技政策到企业、局领导“一周一企一调研”、科技成果转化招商、当好服务科技企业的“店小二”四个专项行动为抓手,切实转变职能、改进服务,抓实抓好河北京南国家科技成果转移转化示范区建设、创新主体培育认定、县域科技创新能力跃升、创新平台提质升级、科技创新三年行动计划等重点工作,构筑具有保定特色的创新生态体系,助力京津保地区率

先联动发展。

“实施创新驱动发展战略,基础在县域、活力在县域、难点也在县域。”廊坊市安次区副区长马洪涛表示,要按照总书记要求,依靠改革激发科技创新活力,解决好县域科技创新政策落地问题。安次区在2019年全省县域科技创新跃升计划(2019—2025年)评价中由B类跃居A类,一个重要经验就是打造了一套具有安次特色的创新政策体系。下一步,将继续问策于企,为企业量身定制服务,促进产学研协作。通过深化做准、做透科技创新服务,打通科技创新成果落地的“堵点”,全力建设科技创新引领区,推动区域经济社会发展。

“习近平总书记向广大科技工作者表示衷心感谢,并鼓励广大科学家和科技工作者勇攀科学高峰,让我们干劲倍增。”以岭医药研究院副院长王宏涛介绍说,近日以岭药业连花清瘟胶囊获得科威特药物和植物药注册控制管理部的药品注册批文,中医药正在国际上得到越来越多的认可。中医药走向世界需要严谨科学的基础研究,通过GLP

讯等重大项目25项,总投资1363亿元。已建成5G基站1363个,实现了对机场、京张高铁等重要交通枢纽及主城区、冬奥崇礼赛区等5G网络热点地区有效覆盖。成功入选全国首批5G建设试点城市。

推动装备制造业迈向高端。该市坚持以高端化、智能化、集约化为主攻方向,立足区位优势、资源禀赋和发展基础,大力发展汽车及零部件、冰雪运动装备、氢能可与再生能源装备、煤矿和工程机械、智能无人机、大数据相关电子智能装备、新材料等高端装备制造业。力争到2022年,建设10家以上省级智能工厂和数字化车间,培育建设10个以上“制造业+互联网”融合发展试点示范项目,450户高端制造业实现主营业务收入超过450亿元,年均增长10%以上。

## 有中生新,文化旅游、健康养生蓬勃兴起

“每到旺季,酒店都是一房难求。8

月15日—16日,崇礼迷笛音乐季在太舞四季小镇激情开唱,酒店早在一个月前就订满。”崇礼区文旅局有关负责人介绍,“崇礼冬季滑雪、赛事活动不断,夏季户外活动接二连三,已经实现了一季游到四季游。”

北京冬奥会申办成功以来,随着崇礼滑雪产业知名度与日俱增,万龙、云顶、太舞等7大雪场开通运营,吸引了洲际、喜来登等10余家国际知名品牌酒店纷纷抢滩入驻。2018—2019雪季,全区滑雪场销售突破百万张大关,累计销售达107.9万张,短短3年时间便实现了游客人数翻倍。

凭借冬奥会效应和良好的气候条件,张家口正加快发展文化旅游和健康养生产业。推进太子城冰雪小镇、赤城海陀小镇、桥西清河影视基地、老掌沟越野小镇等一批文旅项目建设。目前在建文化旅游项目54个;培育旅居产业项目52个,计划总投资874亿元,已完成投资199亿元。

围绕推动“零度以下经济”发展,

## 无中生有,数字经济、高端制造蓄势待发

富集的风电资源,冷凉的气候,毗邻京津的优势,使张家口成为数字经济产业进驻的“黄金宝地”。近年来,阿里巴巴、秦数数据、腾讯华北信息产业基地总部基地、张北榕泰云计算数据中心等相继落户张家口。截至目前,全市已有9个数据中心投入运营,服务器规模达71万台。力争到2022年,大数据服务规模超过200万台,大数据及关联产业投资规模突破2000亿元。

为加快数字经济发展,该市出台了《张家口市5G发展规划(2020—2025年)》《张家口市关于加快推进5G发展的实施意见》等文件。到目前,累计签约中国电信、中国移动、中国联通、腾